



如今,不少人会选择购买一些理财保险产品,让自己的生活多一份保障。家住湖北的一位 老人在销售人员承诺"买保险能免费入住豪华养老院"的说辞下,给自己和老伴儿都购买了一 份保险产品,然而,交了9年保费之后,她却发现所谓的养老院根本就是子虚乌有。

收益高还能入住高级养老院 老两口怦然心动下单购买

今年70多岁的纪女士和老伴儿住在湖北大冶,两位老人的 儿子早年去世,他们一直对养老问题多有关注。2013年初,一 位保险销售人员关于"买保险就能入住养老院"的说辞,一下引 起了纪女士的注意。

保险公司销售人员说,这款产品不仅收益高,凭保单还能住 进公司办的高级养老院,投保人的老年生活也有保障。这一番 话让纪女士非常心动,她当即就决定购买这款保险产品。在销 售人员的劝说下,纪女士给老伴儿也购买了同款保险产品。两 份保单,老人每年需要交费共计2万多元钱。

"保险合同约定,根据被保险人的生存情况,保险公司按比 例给付生存保险金,其次按年支付红利和年金,保险推销员还承 诺交满10年以后保额全部返还。"纪女士的委托诉讼代理人王 莉告诉记者。

本金缩水养老院更是子虚乌有 想要拿回保险费却遭拒

带着对美好老年生活的憧憬,纪女士每年都按时交费,然而 2022年初,就在她准备交第十年——也就是最后一年的保险费 时,却发现了一个令人震惊的情况。

"我无意中向服务大厅工作人员查询两份保单的收益情况,打 出收益表后发现产品亏损,本金缩水,承诺的高级养老院无法兑现, 与签合同时保险销售人员承诺的完全不一样。"纪女士气愤地说。

不但拿不到收益,本金也缩水严重,所谓的豪华养老院更是子 虚乌有,纪女士和老伴儿这下慌了神,他们和保险公司沟通,想要 拿回他们9年来缴纳的共计21万余元保险费,但遭到了拒绝。

多次与保险公司沟通无果 双方对簿公堂

无奈之下,老人将这家保险公司投诉至中国银行保险监督管 理委员会黄石监管分局。调查意见书认定业务员对纪女士存在 虚假宣传、夸大收益等情况。此后,纪女士又多次与保险公司沟 通退还保险费事宜,但对方均以各种理由推诿搪塞。为了保住养 老金,纪女士将这家保险公司诉至湖北省大冶市人民法院。

庭审上,原被告双方就纪女士是否有权解除案涉保险合同 并要求全额退还保费展开辩论。纪女士一方认为,保险公司的 业务员以虚假宣传诱导原告购买保险,在签订合同时也未对相 关条款作解释说明,致使原告在业务员的诱导下签了字。原告 纪女士有权解除合同,要求被告保险公司退还已缴纳的保险费 并赔偿损失。不过对此,被告方并不认同。

被告方认为,在双方订立保险合同的过程中,被告均告知、 提示原告认真阅读保险合同条款。纪女士在个人保险投保单、 银行转账授权书、保单回执均亲笔签名确认了订立涉案保险合 同的意愿,案涉保险合同是双方的真实意思表示,具有效力。纪 女士虽然有权解除合同,但要求全额退保是没有任何依据的。 被告保险公司认为,根据《中华人民共和国保险法》第四十七条 规定:投保人解除合同的,保险人应当自收到解除合同通知之日 起三十日内,按照合同约定退还保险单的现金价值。值得注意 的是,保险公司所说的现金价值指的是解除合同时,根据精算原 理计算的,由保险公司退还给投保人或其他权利人的金额,简单 来说就是退保能领取的金额。而根据被告保险公司的计算,纪 女士仅能拿到2万多元。

纪女士有权解除合同 保险公司须退还保费

对于这样一起保险合同纠纷案,法 院会如何认定呢? 为了更全面了解当时 的情况,法庭调取了被告保险公司工作人 员对纪女士进行首期电话回访时的录音。

回访录音显示,纪女士问及保险 公司名下是否办有养老院,是否凭保 单就可以入住等问题,工作人员闪烁 其词。法院审理认为,原告纪女士主 张业务员在推销保险时存在欺骗行 为,有中国银行保险监督管理委员会 黄石监管分局调查意见书为证,证据 充分,且被告保险公司提供的回访录 音亦能证明部分事实,应予以认定。

那么,纪女士是否能要回全额保 险费呢? 法官解释,被告主张只退还 保单现金价值,依据的是保险法第四 十七条规定,但该规定指的是投保人 享有任意解除权,也就是说,投保人无 正当理由要求解除保险合同时,保险 公司只需退还现金价值。而本案中, 被告存在明显过错,原告并非无正当 理由解除合同,若仅返还原告保险单 现金价值,对原告有失公平。

法院审理认为,本案中,被告保险 公司在向纪女士推销保险时,告知其购 买保险可以免费入住保险公司办的高 级养老院养老。双方虽未在案涉合同 中约定养老院事宜,但根据已查明事 实,纪女士先后购买该公司的两份保险 合同,实质目的是免费入住养老院,现 因被告保险公司虚构事实,致使纪女士 无法实现入住养老院的目的,纪女士有 权解除合同并要求退还保险费用。

一审判决后,保险公司不服,向湖 北省黄石市中级人民法院提起上诉, 二审法院维持原判。

面对不良商家的诱导 老年人莫被高额回报所迷惑

湖北省大冶市人民法院罗家桥人 民法庭庭长黄静提醒大家,除了虚构 购买保险就可以免费入住养老院,一 些不良商家还会通过虚构或夸大保险 项目收益等方式诱导老年人购买保 险。老年人在面对业务员的推销时, 不要轻易被高额回报等承诺所迷惑, 同时,相关部门应加强对保险机构的 全方位监管,规范从业人员的行为,维 护老年群体合法权益。

消费者发生保险产品纠纷时,可以 首先与保险公司进行协商,协商不成可 向监管部门进行投诉,向法院提起诉 讼,以维护自身合法权益。 据央视



离职保险员伪造保单 骗取老客户30余万元

保险公司离职保险员,伪造原公 司保单与老客户签订20余份保险合 同,骗取费用30余万元。近日,经黄 浦区检察院提起公诉,法院以合同诈 骗罪判处该起案件的被告人廖某有 期徒刑三年四个月,并处罚金人民币 6万元。

2016年,许女士在购买A保险公 司保险时结识了保险员廖某,之后几年 两人几乎没有联系。2019年8月,许女 士突然接到廖某电话,对方向许女士推 销理财保险,并承诺有5.4%的年化利 息,为期一年即可自由支取。由于利息 十分可观,许女士于10月购买了6000 元的理财保险,并签订了保险合同。之 后的五年里,许女士陆陆续续向廖某购 买了20份高利息收益或追加养老金的 理财保险,投入了30余万元,然而保险 到期时,许女士却一张保险单都没有能

"一开始我是有点怀疑的,但是想 到收益非常可观,且我手里有保单,就 没有再多想了。其间,他偶尔会以医疗 保险、礼品折现等理由向我返现,前前 后后加起来也就2万多。"许女士告诉 记者。2024年6月,许女士参加A保险 公司客户活动时,将廖某与之签订的保 险合同给工作人员核实,没想却得到了 保单系伪造的答复,且工作人员告知许 女士廖某早在2017年就已从公司离 职。许女士发现被骗,于当月17日向

9月24日,该案移送至检察机关审 查起诉。"2017年我从保险公司离职 后,将积蓄都投入到P2P理财中。2019 年公司爆雷,积蓄一夜之间全没了。我 急于投资回本,就想通过联系之前做保 险销售时维系的客户,伪造前公司的保 险理财合同骗取客户钱款,再去投资赚 回本金。"廖某到案后如实供述。为了 使客户更加相信,廖某自行从网络上下 载了A保险公司的保险单模板,并私刻 了一枚保险公司的公章,用于与客户签 订合同。经查明,2019年8月至2024 年6月,廖某冒用A保险公司员工名 义,与许女士签订虚假保险合同,骗取 人民币33万余元。2021年3月至 2024年6月,廖某还用上述手法骗取被 害人傅先生3万余元。

检察机关认为,廖某以非法占有 为目的,冒用保险公司员工的名义与 他人签订虚假合同,骗取对方财物, 数额巨大,应以合同诈骗罪追究其刑 事责任。检察官提醒消费者,在购买 保险产品时,一定要通过正规渠道, 同时,要仔细核对保单的真实性,遇 到可疑情况应及时向保险公司或相 关部门咨询。一旦发现被骗,应立即 报警,以便警方及时介入调查,挽回 经济损失。

据新闻晨报